

25 марта состоится церемония вступления в должность вновь избранного Президента Александра Лукашенко

Клятва верности стране и народу

25 марта в 12:00 начнется церемония вступления в должность вновь избранного Президента Республики Беларусь Александра Лукашенко

Согласно Конституции Республики Беларусь, Присяга Президента приносится в торжественной обстановке в присутствии членов Президиума Всебелорусского народного собрания, депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики, судей Конституционного и Верховного судов не позднее двух месяцев со дня избрания Президента. На церемонию инаугурации во Дворец Независимости приглашены более 1100 человек. Торжественное мероприятие будет транслироваться в прямом эфире на сайте Президента Республики Беларусь, по телеканалам «Первый информационный», «Беларусь 1», ОНТ, СТБ, «Мир», а также на ресурсах videobel.by, sb.by и на YouTube-канале БЕЛТА.

В лучших традициях государственности

Именно с момента инаугурации официально отсчитывается новый срок полномочий Главы государства. И все же значение этой торжественной церемонии гораздо больше. Инаугурация сама по себе является одним из признаков суверенитета. Она также вобрала в себя лучшие традиции нашей государственности.

В большинстве стран мира инаугурация обставляется с особой торжественностью. И здесь дело не только в политической эстетике. Переход к республиканской форме правления вовсе не означал, несмотря на декларации, отказа от понимания сакральности власти. Государство представляет собой уникальный общественный институт, обладающий целым рядом монопольных функций. И человеку, который возглавляет этот институт, граждане вверяют свои судьбы, с ним связывают надежды на будущее. По сути, заключают общественный договор. В соответствии с этим духом и организуется процедура наделения верховной политической властью. Зачастую это сопровождается вручением регалий, которые ассоциируются с постом Президента: награждение высшим орденом, передача исторических реликвий на время президентства и даже получение ядерного кода. Нередко устраивается военный парад и артиллерийский салют.

Конечно, каждая страна стремится подчеркнуть свою национальную специфику, что делает многие церемонии инаугурации особенно красочными.

Величайшая честь и колоссальная ответственность

В Конституции Республики Беларусь, как и большинства других стран, самого слова «инаугурация» нет. Этот латинский термин из тех революционных времен, когда республики только-только приходили на смену монархиям. Требовалось показать народу, что наделение властью при новой форме правления совершается не менее торжественно, чем при старом режиме. Наш Основной Закон в статье 83 говорит о том, что Президент вступает в должность

после принесения Присяги, и приводит ее текст, а также предписывает: «Присяга приносится в торжественной обстановке в присутствии членов Президиума Всебелорусского народного собрания, депутатов Палаты представителей и членов Совета Республики, судей Конституционного и Верховного судов не позднее двух месяцев со дня избрания Президента». Число приглашенных всегда больше, чем описано в Конституции. На инаугурации присутствуют руководители различных уровней, общественные деятели, представители дипломатического корпуса, зарубежные гости.

Присяга Президента является ключевым событием всей церемонии. Именно в этот момент и совершается священный акт. Народ как источник власти на выборах определился с тем кандидатом, кому вручил мандат своего доверия.

Как подчеркнул Александр Лукашенко в 2020 году, «вступление в должность Главы государства — это прежде всего величайшая честь и колоссальная ответственность перед народом». И в ходе принесения Присяги победитель, вступающий в должность Президента, принимая бразды верховной власти, клянется в верности народу, по сути, в том, что оправдывает сделанный гражданами выбор. Эта клятва совершается, когда Глава государства держит правую руку на Конституции. Сейчас это фактически гражданская Библия, правовая и идеологическая основа государства, его взаимодействия с обществом и гражданами. Кстати, в этом году Глава государства принесет Присягу, держа руку на обновленной Конституции, которая была принята на республиканском референдуме 27 февраля 2022 года.

Произнеся слова Присяги, Глава государства подписывает соответствующий акт и получает удостоверение, подтверждающее его высший статус.

Символ подлинного народовластия, единства государства и общества

Нужно подчеркнуть, что какого-то определенного канона, раз и навсегда закрепленного протокола у этой торжественной церемонии нет. Она развивается вместе с белорусской государственностью. Появляются новые детали, что-то меняется. Первая инаугурация состоялась в Овальном зале Дома Правительства. В 2001 году она переместилась в недавно введенный в строй Дворец Республики. Там же проходили торжественные церемонии в 2006 и 2011 годах. В 2015-м инаугурация проводилась уже в новом Дворце Независимости. Там же она состоялась и в 2020 году. Та церемония по-особому памятна. Она проходила в условиях острой борьбы против попытки государственного переворота, фактически борьбы за независимость и суверенитет, за сохранение нашей Беларуси.

Инаугурация 23 сентября 2020 года, наряду с легендарным уже митингом с участием Президента 16 августа, стала переломным моментом. Она продемонстрировала решимость и непоколебимую стойкость Александра Лукашенко, сплоченность патриотических сил, верность своему долгу силовых структур, крепость власти, жизнеспособность всего белорусского конституционного строя.

Наверняка и нынешняя церемония будет сочетать уже сложившиеся традиции и какие-то новые детали. Неизменным остается ее значение как символа абсолютной легитимности власти, единства государства и общества, подлинного народовластия, построенного за эти годы в нашей стране. Начинается новый этап большого исторического пути белорусского государства.

Вадим ГИГИН, депутат Палаты представителей, кандидат исторических наук.